

中央生态环保督察进行时

我省通报中央生态环保督察典型案件⑤

万宁东方多名非法采砂涉案人员被行拘

本报海口8月5日讯（记者周晓梦 实习生苟媛媛）8月5日，我省通报中央生态环保督察典型案件“万宁市三更罗镇存在非法采河砂行为”及“东方市三家镇和四更镇存在非法采海砂行为”的处理进展情况。经调查处理，万宁市已对2名涉案人员采取行政拘留；东方市已对9名涉案人员采取行政拘留。

据了解，7月18日，万宁市接到转办的群众信访举报件称：该市三更罗镇香根作业区32队和石盘村山界头村民小组，万泉河上游分支，有团伙夜间10点后私自开采河砂，噪音扰民。

接件后，万宁市有关责任单位立即开展调查核实工作。经查，该件反映的情况基本属实，有关部门现场捣

毁非法采砂设备2台，查扣2辆运砂车及抓获2名嫌疑人，并将案件线索和涉嫌车辆移交三更罗镇派出所查处。万宁市公安局已分别对2名涉案人员予以行政拘留10天并处以500元罚款，目前该案仍在办理中。

关于“东方市三家镇和四更镇采砂”案，据了解，东方市分别于7月16日和7月25日接到转办的群众信

访举报件称：在三家镇居后村、窑上村和酸梅村一带存在挖砂点。此外，在四更镇英显村处存在采砂行为等。

接件后，东方市有关责任部门分别对信访举报信息进行调查核实。经查，在靠近三家镇的昌化江河床处，存在多处采挖河砂留下的坑洞；四更镇英显村西面北部湾海岸东部，存在多

处采挖海砂留下的坑洞。

对三家镇存在的采河砂行为，东方市已成立巡查和打击工作小组，对举报地点实施24小时巡查监管；并对4名涉案人员采取行政拘留处罚。在查处四更镇存在的采海砂行为方面，东方市已对非法采砂人员和车辆进行依法处理，并对5名涉案人员采取行政拘留处罚。

三亚：将回填一侵占河道鱼塘

本报三亚8月5日电（记者李艳玲 通讯员卢智子）近日，针对中央第三生态环境保护督察组转办关于一鱼塘侵占河道破坏水资源的群众信访举报件，三亚市农业农村局联合吉阳区多部门组成调查小组第一时间赶赴现场了解情况，并开展处置工作。

群众信访举报件反映，吉阳区南新一区一队亚龙湾路口出口处、亚龙湾国家级风景名胜区内，有一鱼塘侵占原有亚龙湾河道，人为改变河流流向，破坏水资源原始形态，影响排洪泄洪，鱼塘捕鱼时开闸放水，将被养殖污染的死水排放至亚龙湾而后流入下游的九曲水库，影响水库水质，鱼塘周边的

看护和垂钓建筑破坏原有森林且没有审批手续，养鱼产生的生活垃圾随意丢弃污染周边环境，人为破坏亚龙湾国家级风景名胜区的生态。

经现场初步核查，该案件情况属实。调查小组现场要求马上整改，并提出以下要求：对靠河道30米内的鱼塘立即整改，并恢复河道原有形态；通知户主自行打捞鱼苗腾空鱼塘，待鱼塘腾空后由吉阳区农业农村局负责组织回填工作；禁止鱼塘负责人私自将养殖产生的污水用水泵抽入河道，避免污染水源地；要求鱼塘负责人清理周边垃圾避免污染水质和周边环境卫生。

近两年来，结合中央环保督察积极整改
文昌成功消除城区黑臭水体

本报文城8月5日电（记者李佳飞 特约记者黄良策 实习生梁小奕）“水清了，岸绿了，还建起了健身娱乐设施，已经成为市民休闲的好去处！”8月3日，家住文昌市文城镇霞洞湖附近的居民韩女士高兴地对海南日报记者说。

据了解，2017年以来，文昌市以创建国家文明城市和国家卫生城市为契机，结合中央环保督察反馈的问题，积极整改、主动作为，截至目前已成功消除城区黑臭水体，其中，霞洞湖水生态综合整治工程还景还绿于民，深受群众好评。

“以前的霞洞湖由于污水直排，臭气熏天，杂草遍布。”文昌市水务局局长邢展介绍，为整治黑臭水体，文昌市委、市政府将整治霞洞湖作为一项重点民生工程来抓，先后投资约7200万元，大力实施霞洞湖休闲公园景观工程、周边区域污水截流收集工程、生活污水处理工程、水生态修复工程等，使

得湖水水质明显提升，生态景观更加宜人。

不仅如此，文城镇另外3个城镇内河湖（文昌河、文清河和港尾沟）的水质也有明显改善。其中，在文昌河治理方面，文昌投入1.47亿元资金，对文城老城区雨污分流设施进行改造升级；投入2000万元资金，采取人工湿地、生态浮岛、水生植物种植、曝气推流等方式，实施水质达标治理工程，提高水体自净能力。

文昌去年完成文清河一期污水管网建设、港尾沟截污并流工程与河道清淤工作，今年投入5600万元启动了文清河二期污水管网建设，同时投入500万元建设港尾沟生态湿地以进一步提升水体自净能力。

文昌市政府有关负责人表示，接下来，文昌将进一步完善配套市政基础设施，全面改善和提升城区人居环境。

海南省中央生态环保督察群众来信来电举报污染类型统计表
(第二十二批)

市 县 类型	移交 案件数	水	大气	土壤	生态	重金属	垃圾	噪声	油烟	扬尘	海洋	其他	污染类型合计
													单位:件
海口市	11	4	5	1				3				3	16
三亚市	1											1	1
三沙市													
儋州市	1		1									1	2
文昌市	3	1		2			1					1	5
琼海市	5	1	4	1			3						9
万宁市	4	1	2	2	1							2	8
东方市													
五指山市	1	1	1										2
澄迈县	82	35	33	77	1		2					1	149
定安县													
屯昌县													
临高县	3	2	1	1			1						5
陵水县	1		1										1
昌江县	11	3		1	9						9	2	24
保亭县													
乐东县	2	1	1	2									4
琼中县													
白沙县													
洋浦经济开发区													
涉多个市县													
省直部门	4		1	3								1	5
共计	129	49	50	87	14		10				13	8	231

备注：1.部分案件涉及2个(含)以上环境污染防治类型，导致污染类型合计数与移交案件数不一致；2.表中“涉多个市县”指该案同时涉及2个(含)以上市县；3.表中“省直部门”涉及举报案件移交省生态环境厅、住建厅、工信厅、发改委等部门办理。

不忘初心、牢记使命

我省召开“不忘初心、牢记使命”主题教育落实专项整治和深化措施培训会
确保各项任务落地生效

领导小组（扩大）会议上的讲话，对督促落实“8+2+3”专项整治和深化主题教育效果措施开展业务辅导。

7月31日，省委主题教育领导小组印发了落实专项整治和深化措施的总体实施方案和13个分项实施方案。

培训会的专题辅导就总体实施方案、分项实施方案的主要内容和措施要求进行了解读，还对专门工作小组、总牵头单位、省委巡回指导组等责任主体要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”的政治高度，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中

央、省委有关要求，进一步提高政治站位，加强协调沟通，主动指导、精准指导、大胆指导，督促各单位落实好专项整治和深化措施各项任务，解决好存在的突出问题是用看得见、摸得着的整治成效确保整个主题教育取得实效。

“不忘初心、牢记使命”主题教育书记谈

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 谢琛

结合实际加强学习教育、开展蹲点调研、创新教育方式……2019年6月我省“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会召开后，省旅游和文化广电体育厅迅速行动，按照省委部署和实施方案要求、在省委第三巡回指导组的有力指导下认真组织开展相关工作，抓好“四个贯穿”，让主题教育切实成为促进文旅系统工作的强大动力。

“主题教育开展以来，全厅干部积极投身到主题教育中来，在‘学、调、检、改’中经历着一次思想的再洗礼、初心的再觉醒、使命的再升华、忠诚的再淬炼，全厅上下正掀起主题教育活动的热潮。”近日，省旅文厅党组书记、副厅长林光强在接受海南日报记者采访时表示，省旅文厅将以主题教育为契机，进一步加快推动海南旅游和文化广电体育事业的发展，扛起国际旅游消费中心建设的责任使命，助力海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设。

全力行动确保主题教育取得实效

6月6日，省旅文厅召开主题教育动员大会，会后厅党组迅速组织开展集中学习交流，有效带动了全厅系统的学习活动。6月21日，全厅处级以上干部到中共琼崖一大会址、红色娘子军纪念馆、中国（海南）南海博物馆等革命传统教育基地进行了现场体验学习。厅主要领导为全厅党员干部讲授党课，其他厅领导班子成员也给分管领域的同志上了党课。将检视问题贯穿始终，坚持刀刃向内深入剖析。据介绍，按照统一部署，省旅文厅领导班子成员已陆续深入基层开展了调研活动，着力解决人民群众关心的痛点难点问题和制约全省旅游文体事业发展的堵点难点问题。全厅还通过召开座谈会、发放征求意见表等方式，广泛征求基层群

众、服务对象及相关单位的意见，深查存在的问题和不足，认真开展整改工作。

7月9日晚，取材于琼崖革命“二十三年红旗不倒”光辉历史的中央芭蕾舞团红色经典剧目《红色娘子军》，在省歌舞剧院举行“不忘初心、牢记使命”主题教育专场演出，用思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺精品进行了一次党性洗礼。此次活动正是省旅文厅结合自身特色和工作实际组织开展的。除此之外，省旅文厅还积极开展主题教育进基层文艺宣传巡演等特色活动，广受好评。

林光强表示，主题教育开展以来，省旅文厅党组认真履行主体责任，把主题教育作为重大政治任务，教育引导全厅党员干部进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。深刻领会和全面践行“不忘初心、牢记使命”主题教育的贯彻落

色，做到“规定动作”不走样，“自选动作”有创新，确保主题教育取得实效。

切实推动主题教育往深里走

“省旅文厅在开展主题教育以及贯彻落实习近平总书记‘4·13’重要讲话精神、推进自贸区自贸港建设等方面的工作得到了中央和省委督导组的肯定。这既是对我们的鼓励，也是一种鞭策。我们要继续保持好的势头，深入推进全厅主题教育往心里走、往深里走、往实里走，确保取得扎扎实实的成效。”林光强表示，围绕“三区一中心”的战略定位，加快自贸区自贸港建设是海南发展的历史方位；特别是加快海南国际旅游消费中心建设，省旅文厅干部更是责无旁贷、重任在肩，要不折不扣抓好中央和省委省政府各项决策部署的贯彻落实。

主题教育已开展两个月，下一

步，省旅文厅将积极推进相关工作再进一步、再深一度，进一步加强党员干部的理论学习，做到原原本本学、坚定立场学、融会贯通学。面对加快建设海南自贸区自贸港建设等方面的历史使命，全厅党员干部将不断强化担当的责任，提升担当的能力，弘扬担当的作风。

林光强说：“通过这次主题教育，我们要进一步深化对海南在国家改革发展大局和总体战略布局中重要地位的认识，进一步深化对文化旅游广电体育事业在海南自贸区自贸港建设中重要分量的认识，切实增强不忘初心的自觉、牢记使命的担当，自觉把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，努力为海南人民和中外游客提供更多优质旅游产品和优秀文化产品，不断满足人民对海南美好旅游文化产品的新的期待，加快推进国际旅游消费中心建设。”

（本报海口8月5日讯）

海南海警朱雪松荣膺
“中国武警十大忠诚卫士”

本报讯（记者良子 通讯员蔡雁鹏 周克和）海南日报记者来自海南海警局了解到，7月31日，武警部队“致敬忠诚”主题颁奖典礼在京举行，海南海警局朱雪松同志荣膺第22届“中国武警十大忠诚卫士”。

据了解，入伍22年来，朱雪松始终以大海为家、与风浪为伴。在海上重大行动中，一次次面对各种考验，他正义凛然、沉着冷静、果敢出击，20余次参与完成海上重大行动，捍卫国家海洋权益，是守卫国门的“海疆卫士”；在海上执法中，一次次面对危险挑战，他沉着指挥、身先士卒、不畏险阻，参与千百次海上执法任务，累计参与查获价值8000余万元的走私物品，缴获1200余公斤毒品，是犯罪分子闻风丧胆的“执法先锋”；在扶危救难中，一次次面对群众险情，他心系人民、有求必应、精准施救，多次救助海上遇险船只，成功救助16名遇险群众，是深受老百姓称赞的“爱民模范”。

“中国寻根之旅”夏令营
海南营在三亚开营

本报三亚8月5日电（记者王玉洁 通讯员陈苏玲 实习生林博新）8月3日，2019年“中国寻根之旅”夏令营海南三亚营在三亚华侨学校正式开营，来自柬埔寨的40名华裔青少年和领队老师将在三亚开启为期10天的寻根之旅。

该夏令营既为营员设计了古筝、太极拳、刺绣、水墨画、书法等极具中华传统文化特色的课程，也安排了海南民俗风情体验和非遗文化大课堂等拓展活动。活动期间，营员不仅可以了解三亚的经济社会发展，体验海南风情，更能领略中华文化的博大精深，加深对中华文化的认同。

“我们是出生在柬埔寨的华人后代，学会中文之后，我们知道中华民族是世界最优秀的民族之一。”14岁的黄金达代表营员发言，他说一定会珍惜机会，向中国的老师和学生学习，回去向亲友介绍夏令营的收获。

据悉，该夏令营由中国侨联主办，省委统战部、省侨联、三亚市侨联共同承办，三亚华侨学校协办，旨在鼓励营员把生动多彩的中国故事、海南声音带回去，与柬埔寨的亲朋好友分享，做中华文化交流的使者。

深化放管服改革 打造良好营商环境
海口警方主动上门
为企业排忧解难

本报海口8月5日讯（记者邓海宁 通讯员张天坤）“太谢谢你们了，多亏你们及时帮我办理了落户手续，我的女儿暑期结束后就能顺利入学，心里的一块大石头也落地了。”日前，中海油海南分公司员工曾顺利在海口办结人才落户手续后，对海口警方快捷高效的服务点了个大大的赞。这是海口警方深化放管服改革、打造良好营商环境的一个缩影，截至8月5日，海口警方已为辖区的总部企业办理出入境、户籍、车驾管等相关业务130余件。

为进一步提升公安机关服务企业特别是总部企业的能力，海口警方近日组织专班专人对阿里巴巴（海南）有限公司、中国旅游集团有限公司海南区域总部、中国大唐集团国际贸易有限公司等总部企业逐一上门拜访，主动做好公安政务服务，提升服务效率。

“身份证快过期了，异地换身份证是否可以办理？”“港澳通行证、护照是否需要重新办理还是可以继续使用？”“驾照快到期了，怎么办理年检换证？”海口警方通过和总部企业座谈交流、微信沟通等方式，广泛收集了总部企业员工在办理出入境、户籍、车驾管等业务方面存在的难点